

АНАЛИЗ ВЛИЯНИЯ ТЕНЕВОЙ ЭКОНОМИКИ И КОРРУПЦИИ НА ФИНАНСОВЫЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ИНСТИТУТЫ, А ТАКЖЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ ПО ИХ СНИЖЕНИЮ

Ниматуллаев Хондамир Турсунбой угли – студент

Ташкентского финансового института

Научный руководитель: Авазов Илхом Равшанович – доцент

Ташкентского финансового института

Аннотация: Статья проводит глубокий анализ влияния теневой экономики и коррупции на финансовые и экономические институты в контексте Узбекистана. Рассматриваются основные проблемы, связанные с этими явлениями, а также предлагаются конкретные стратегии и меры для снижения их негативного воздействия на экономику страны.

Ключевые слова: Теневая экономика, инвестиционный климат, экономический рост, коррупция, финансовые транзакции, наличных средств, цифровизация, международное сотрудничество.

Теневая экономика представляет собой, прежде всего, часть экономики, избегающую уплаты налогов. В основном она включает неформальную экономику (деятельность, разрешенную законодательством) и долю экономики, связанную с запрещенными видами деятельности (проституция, наркоторговля, производство и торговля оружием, шантаж, вымогательство, заказные убийства и увечья, рэкет и другие). Нет такой страны, которая не сталкивалась бы с теневой экономикой. Она проникает во все сферы экономической жизни и приобретает региональные, а в некоторых случаях, глобальные масштабы.

Во всех странах с рыночной структурой экономики теневая экономика существовала, существует и будет существовать. Ее масштабы могут различаться, но ни одной стране не удалось полностью избавиться от нее. Она аналогична преступности; масштабы явления можно уменьшить, но ликвидировать его полностью - практически невозможно. Теневая экономика охватывает все виды нелегальных экономических отношений в сферах производства, потребления и услуг, а также скрывание доходов от этих деятельностей от налогообложения и операции с «черными» наличными деньгами. Масштабы и характер деятельности в сфере теневой экономики варьируются от огромных доходов, извлекаемых из преступных предприятий, до бутылки водки, которой «награждают» сантехника за починенный кран.

Проблема теневой экономики заключается в том, что нельзя однозначно утверждать, оказывает ли она только негативное воздействие, хотя, конечно,

отрицательные последствия преобладают. Многие экономисты считают, что существуют и положительные аспекты, называемые стабилизирующими воздействиями.

Во-первых, с точки зрения экономических агентов, теневая экономика позволяет хозяйствовать более эффективно, поскольку участие в «теневой» экономике, избегая уплаты налогов, позволяет предприятию увеличить чистую прибыль и получить серьезное конкурентное преимущество перед теми, кто действует легально.

Во-вторых, теневая экономика расширяет возможности для дополнительных заработков для работающих в официально зарегистрированных промышленных предприятиях. Она создает условия для выживания населения в периоды экономического спада и снижения уровня жизни, обеспечивая дополнительные источники доходов. Лица, занятые в теневом секторе, потребляя товары и услуги, предъявляют спрос на продукцию и услуги официального сектора, что ведет к увеличению общего спроса и росту налоговых поступлений.

В-третьих, теневая экономика формирует финансовую базу для негосударственной социальной деятельности. Финансирование различных экономических ассоциаций, союзов, спонсорство политической активности и благотворительность в сфере искусства в значительной степени осуществляются за счет наличных денег, поступающих из теневой экономики.

Кроме того, теневая экономика удовлетворяет потребительский спрос и формирует определенное равновесие между спросом и предложением (например, за счет использования контрафактной продукции). Она также позволяет реализовать предпринимательский потенциал, который не находит применения из-за высоких транзакционных издержек легализации. С учетом этих положительных последствий, следует отметить, что они обычно имеют краткосрочный характер и оказывают более заметное влияние на конкретные группы населения, удовлетворяя их личные потребности, чем на всю общественность. Однако необходимо помнить, что мы живем в социуме и должны все-таки, искать такие источники доходов и создавать такие условия благоприятного инвестиционного климата в стране, которые не затрагивали бы теневую составляющую. Ведь она является мощным фактором дестабилизации общества. Во-первых, вытеснение официальных механизмов налогообложения и, как результат, снижение объемов собираемых налогов не дают государству выполнять свои элементарные функции. Во-вторых, теневая деятельность дезорганизует производственный процесс в легальной экономике, ослабляет трудовую мотивацию работников, приводит во многих случаях к их деквалификации и затрудняет освоение инноваций, для которых часто требуются сверхнормативные трудовые усилия. В-третьих, частично связанная с

криминалом, теневая экономика порождает многочисленные конфликты, которые иногда разрешаются с применением насилия. В-четвертых, теневая экономика - важнейший фактор формирования деловой этики. Ее расширение и укрепление привели к «размытости» социальных норм - люди перестали понимать, что можно, а чего нельзя в хозяйственной жизни. Также из-за теневой экономики искажаются объём и структура показателей состояния экономики, деформируется бюджетная система, ухудшаются условия развития социальной сферы. Итак, небольшая доля «тени» в экономике улучшает состояние государства и дает людям новые возможности, но, если она «захватывает» почти всю экономическую жизнь страны, то это уже ведет к полной дезорганизации жизни общества.

Проблемы, вызванные теневой экономикой и коррупцией, оказывают серьезное воздействие на различные аспекты социально-экономической системы:

Теневая экономика существенно снижает объем налоговых поступлений в бюджет. Нелегальные операции и уклонение от уплаты налогов приводят к созданию значительного дефицита средств, необходимых для поддержания государственных программ и социальных нужд. Это влияет на возможность правительства предоставлять качественные услуги и реализовывать важные проекты. Теневые операции и коррупция искажают условия рынка, создавая неравные условия для предпринимателей. Честные компании оказываются в невыгодном положении перед теми, кто участвует в теневых практиках. Это может подорвать конкуренцию, тормозить экономический рост и приводить к дисбалансам в бизнес-среде. Теневая экономика и коррупция создают неопределенность и риски для инвесторов. Неспособность преодолеть эти проблемы может снизить привлекательность страны для инвестиций. Это, в свою очередь, может привести к уменьшению объема инвестиций, необходимых для развития экономики, инноваций и создания новых рабочих мест. Теневая экономика и коррупция являются источниками нестабильности в финансовой системе. Нелегальные финансовые потоки и схемы могут создать условия для финансового кризиса, который оказывает негативное воздействие на всю экономику и благосостояние населения. Активность в теневой экономике и случаи коррупции уменьшают доверие общества к государственным институтам. Это создает впечатление о неспособности государства эффективно управлять и контролировать экономические процессы, что может повлиять на социальную стабильность и легитимность власти. Эти проблемы требуют комплексного и системного подхода для разработки эффективных стратегий борьбы с теневой экономикой и коррупцией, направленных на укрепление институтов, повышение прозрачности и ужесточение мер по борьбе с нарушениями.

Инновационные подходы к решению проблем:

Внедрение технологии блокчейн в системы учета и финансовые транзакции становится ключевым инструментом обеспечения прозрачности и неизменности данных. Блокчейн создает децентрализованный реестр, который невозможно подделать. Это обеспечивает достоверность информации и предотвращает манипуляции с финансовыми данными. Такой подход способствует созданию надежной и честной финансовой системы. Поддержка и развитие электронных платежных систем направлены на сокращение наличного оборота и уменьшение вероятности теневых операций. Удобство и быстрота электронных платежей создают стимул для использования легальных каналов, уменьшая зависимость от наличных средств. Электронные платежные системы также обеспечивают легкий доступ к финансовым услугам, повышая финансовую включенность. Внедрение образовательных программ о вреде теневой экономики и коррупции является важным шагом в направлении изменения общественного сознания. Активная профилактика, проводимая как в рамках образовательных учреждений, так и среди бизнес-сообществ и государственных структур, направлена на предотвращение возможности вовлечения в нелегальные практики. Это создает культуру сознательного и законопослушного поведения. Цифровизация финансовых институтов играет важную роль в повышении эффективности и уровня безопасности финансовых операций. Онлайн-сервисы и цифровые технологии не только ускоряют процессы, но и уменьшают уровень бюрократии, что снижает вероятность коррупционных практик. Этот подход также повышает уровень доступности финансовых услуг для широкого круга населения. Расширение и укрепление функций регулирующих органов необходимо для более эффективного контроля и мониторинга финансовых операций. Это включает в себя ужесточение нормативных требований, активное вмешательство в случае выявления нарушений и поощрение прозрачности в деятельности предприятий. Эффективные регулирующие механизмы служат гарантом соблюдения законности и предотвращения коррупционных схем.

Практические шаги к реализации решений:

Развитие законодательства, способствующего инновациям и борьбе с теневой экономией. Это может включать в себя создание новых нормативных актов или поправок к существующим для усиления ответственности за нарушения в сфере экономики. Внедрение механизмов стимулирования для предприятий, соблюдающих законы, таких как налоговые льготы или другие преференции. Сотрудничество с международными партнерами для обмена лучшими практиками и опытом в борьбе с теневой экономией. Поиск поддержки от международных финансовых институтов и организаций для реализации программ и проектов по борьбе с теневой экономией. Совместно с бизнес-

сообществом разработана и внедрена кодексы этики, которые будут регулировать деятельность предприятий и предотвращать коррупционные практики. Проведение обучающих программ и семинаров для бизнес-сообщества с целью повышения осведомленности о важности соблюдения этических норм. Эти шаги направлены на создание системного и комплексного подхода к решению проблем, связанных с теневой экономикой и коррупцией. Посредством законодательных и этических мероприятий, а также активного международного сотрудничества, стремится улучшить условия в экономике, снизить уровень нелегальных практик и создать этически чистое и прозрачное деловое окружение.

В современном мире теневая экономика и коррупция продолжают представлять серьезные угрозы финансовым и экономическим институтам, подрывая принципы прозрачности, справедливости и эффективности. Анализ воздействия этих явлений на государственные и частные структуры позволяет выделить ключевые проблемы, требующие срочного вмешательства. Снижение налоговых поступлений становится барьером для финансирования государственных программ и социальных нужд. Это создает дисбаланс в распределении ресурсов и снижает возможности для улучшения жизни граждан. Искажение конкуренции также требует внимания, поскольку оно разрушает основы рыночной системы, подрывая честные предпринимательские практики. Опасность негативного воздействия на инвестиции связана с созданием неопределенности и угроз для инвесторов. Борьба с теневой экономикой и коррупцией становится критической для привлечения внешних инвестиций, необходимых для устойчивого развития.

Теневая экономика и коррупция также являются угрозой финансовой стабильности, подрывая доверие к финансовым институтам и создавая риск финансовых кризисов. Негативное воздействие на государственные институты приводит к снижению доверия общества, что замедляет реализацию реформ и мешает социально-экономическому развитию. Однако, несмотря на эти трудности, существуют инновационные подходы и решения, способные изменить текущий статус. Внедрение технологии блокчейн и развитие электронных платежных систем обеспечат прозрачность и эффективность в финансовых транзакциях, снижая уровень теневой экономики. Образовательные программы и активная профилактика помогут в формировании ответственного подхода к предпринимательской деятельности. Цифровизация финансовых процессов и укрепление роли регулирующих органов способствуют созданию стойкой финансовой системы. Практические шаги, такие как разработка прогрессивного законодательства и международное сотрудничество, поддерживают общее усилие по борьбе с теневой экономикой и коррупцией.

Список использованной литературы:

1. Акринская Н. Полезная серость / Н. Акринская // Новое время. – 2011. – 18 апреля. – С. 30–32.
2. Ахмедуев А. Теневая экономика: системный ресурс и фактор торможения социально-экономического развития / А. Ахмедуев // Вопросы экономики. – 2015. – №9. – С. 152–160.
3. Бойков В.Э. Человеческий фактор «теневой» экономики после 20 лет реформирования российского общества / В.Э. Бойков // Социологические исследования. – 2014. – №8. – С. 90–95.
4. Барсукова С. Теневая экономика: специфика фаз в условиях раздатка / С. Барсукова // Вопросы экономики. – 2012. – №12. – С. 133–145. Центр научного сотрудничества «Интерактив плюс» 24 www.interactive-plus.ru Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)
5. Головкин М.В. К вопросу о способах оценки детерминантов теневой экономики / М.В. Головкин // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. – 2013. – №33. – С. 36–43.
6. Евсеенко А.В. Электронные деньги в борьбе с коррупцией и теневой экономикой в крупном городе / А.В. Евсеенко, К.В. Огрызко // ЭКО. – 2011. – №8. – С. 76–88.